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A szór kosz tőséget és kiadóhivatalt illető összes 
küldeményük, pénzek, hirdetések, stb. a „Pázmány- 

sajtó11 ezimérő küldendők, (Deák-tér 11). szám.) 
Hirdetések jutányos árban veidnek fel.
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A kliencz százados finaop.
Az n szégyenteljes rendelet, 

niely a tisztviselőket távol akarta 
tartani a kereszténység behozatalá­
nak, a magyar királyság alapításá­
nak, a magyar alkotmánynak ki- 
lenezszázadosévfordulóján az ünnep 
fényének emelésétől, csakugyan 
megjelent. Elpirul a magyar ember 
aveza ilyen hallatlan czinismvis fe­
lett. Joggal kérdezzük, Magyaror­
szágon vagyunk-e, vagy a kazár 
zsidók birodalma lett ebből az ősi 
véren és vitézségen szerzett ország­
ból. Maholnap oda jutunk, hogy 
le fogjuk tagadni magyar voltunkat, 
mert ha ilyen következetesen hala­
dunk tovább, idestova szégyenfolt 
lesz a kutyabőr meg a hétágu 
korona.

A Bánffy aora alatt már meg­
szoktuk a sok szamárságot, melyet 
rendszerint hazugsággal igyokeztek 
véka alá rejteni, egyik baklövés 
után jött egy egész regem ont, úgy 
hogy a szegény kormány sohasem 
volt képes a komikum mezéből ki­
bontakozni. Minden fellépése derült­
ségei keltett természetesen odakint, 
kedélyes mosolylyal nézték vergő­
déséi, mi meg, akiknek a bőrére 
ment ez a mulatságos játék, boszan- 
kodtunk mindennap eleget.

De Bánffy ment, uj erő vette

kezébe a kormány gyeplőjét, —• le­
galább azt gondollak akkor, ti re­
ménye volt a magyar nemzetnek, 
hogy kormányával a világ előtt 
megszűnt nevetséges lenni. Íme a 
csalódás teljes. Széli épen úgy vi­
seli magát, mintha csak a Bánffy 
fejével gondolkoznék. A szamársá­
goknak pompás keletjük van, 
épen úgy mint hajdan. Ez a kibo­
csátott rendelet egy céoppel sem áll 
hátrább bolcseség dolgában annál, 
mint mikor Bánffy a magyar zász­
lót rongynak nevezte.

A rendelet megvolt, - kétséget 
sem szenved. Hogy meríthette volna 
másként két lap különböző forrás­
ból bcliiről-betüre ugyanazt a dől 
got. Hogy a belügyminisztériumból, 
vagy a miniszterelnökségből bocsa- 
tották-e ki, az a dolog lényegén 
mitsem változtat. Sőt az som, ha 
ószrevóvén a leleplezés után a bak­
lövést, az eredeti szöveget a czim- 
ze ttok tői visszaparanösol iák. Ue a 
Bartók lapját, mely az eredeti szö­
veget közölte, a kormány félhivata­
losai leczáfolták, s napokon keresz­
tül tagadták, hogy bármi utasítás 
is megjelent volna. Kisült hogy nem 
igaz. A sajtó aktióba lépett, s^ na­
ponkint újabb bizonyítékokat vágott 
a kormány fejéhez. Nem volt me­
nekvés. A félhivatalos kénytelen 
voll beismerni, hogy hazudott a 
kormány.

Az a szöveg, melyet beismer 
nem kevésbbé kompromittáló, mint 
a Bartók által közölt. Tény, hogy a 
kormány a kilenczszázados jubileum­
mal nem vállalt solidaritást. Tény, 
hogy azt kizárólag katholikus ünnep­
nek deklarálta, melyhez az állam­
nak semmi köze nincsen. Tény, hogy 
a magyar zászlót a középületekről 
letiltotta. Letiltotta szent István nap­
ján is, holott törvény rendeli, hogy 
ezen a napon minden község-házán 
ott lengjen a trikolor.

íme a gyönyörűséges rendelet, 
melyet ide iktatunk, ha talán a fő­
városi lapokból még valaki nem ol­
vasta volna:

Valamennyi főispánnak!
Bizalmas, kizárólag saját kezeihez.
Felkérem Czimeüet, hogy saját hatás­

körében intézkedni szíveskedjék, hogy a leg­
közelebb tartandó katholikus jubiláris ünne­
péi)/ alkalmétből «. középületek díszítése mel- 
IMezsék, mert elvi szempontból nem tarthatom 
megengedhetőnek, hogy a felekezeti jelleggel 
nem bíró középületek szorosan vett egyházi 
ünnepélyeknél díszítést nyerjenek.

Budapest, 1900. június 19.
Széli, s. k.

Hogy ez a katholikusok ellen 
régibb idő óta kifejtett otromba erő­
szakoskodásnak folytatása kívánt 
lenni, azonnal evidens. Csak az al­
kalom lett egy kicsit roszul meg-

TÁRCZA.

Ratisbonne Tivadar atya beszélgetései,
A keresztény és a zsidó vallás összohasonlitasa.

A Megváltó 1900-ik évében izraelita 
polgártársainak szeretettel ajánlja Tóthfalussy 
Béla, budapest-erzsé belvárosi plébános. 1900. 
Kapható a kiadó plébánosnál. Budapest, 
Wi., Szegényház-lér 8. Ára egy korona.

Tömeges megrendelésnél 60 fillér.
Ratisbonne Tivadar 1802. deczember 

28-án született Strassburgban. Második fia 
Vl)lt Ratisbonne bankárnak, az izraelita gyü­
lekezet elnökének ; unokaöcscse Meyerbeer 
Jakabnak, a hires zeneszerzőnek. Hosszabb 
ideig tarló jogi és bölcseleti tanulmányok 
után meggyőződést szerzett a kereszténység 
igazságáról, 1827-ben nagyszombaton fölvette 
a szent keresztséget, 1830 ban pappá szen­
teltetett, s Parisba ment, hogy ott, fajrokona­
inak megtérítésén működjék. Oda ment fi- 
testvóre. Alfonz is, miután Rómában meg­
tért s a keresztsóg szentségét, fölvette. Ez 
is pappá lön.

* <

Tivadar 1843-ban megalapította a ke­
resztén ynyé lett zsidó szüzek testvétiilelét 
(kongregációját) „Notre I )ame de Sión néven, 
mely 1863-ban hivatalos megerősítést nyert. 
Ugyané néven hit hirdető (misszionárius) pa­
pok testvérületet is alapított, melynek később 
a többi közt a lures Lehmann megtért zsidó 
is tagjává lett. Mig Alfonz testvére Jeruzsá­
lembe ment s ott a kereszténység bölcsőjé­
nél, a Sion-testvérület segítségével a zsidók 
leányainak megtérítésére több intézetet ala­
pított, Tivadar Párisban maradt és termékeny 
irodalmi működést fejtett ki. Fő munkája 
Szent Permit és korának története. Ezenkí­
vül kiadta a következő munkákat. Evangó 
liumi morzsák. Allegóriák nagy és kisgyer­
mekek számára. Keresztény anyák kézikönyve 
(16 kiadást ért). Lelki gyakorlatok. Az igaz­
ság sugarai. Végül a jelen beszélgetések.

IX. Ptus pápa apostoli főjegyzővé (pro- 
tonotárius) és a „keresztény anyák testvérü- 
letónek“ főigazgatójává nevezte őt ki.

Ratisbonne Tivadar 1884. január 10-én 
halt meg; testvére ugyanabban az esztendő­
ben, május 6-án követte őt a sírba.

Előttünk levő munkácskája, elmondja

és kimutatja, mily viszony van a keresztény 
és a zsidó vallás közt. E végből öt beszél­
getésben előadja a zsidó vallás fő tételeit, 
tanát az ember eredetéről és bűnbeeséséről, 
a Megváltó (Mosiah, Messias, Christos, böl 
kent) megigérésóről és előkészítéséről s ki­
mutatta a Megváltóra vonatkozó Ígéretek 
beteljesülését a názáreti Jézusban. Felfogá­
sának, melyet érvekkel bizonyít, veleje a 
következő : „A keresztény hitre téritett né­
pek bizonyos tekintetben olyan gályák, me­
lyeket a zsidóságba oltottak be. Zsidók hir­
detik az evangéliumot a világnak, zsidók 
alkotják az első keresztény egyházközséget, 
melyhez fokról-fokra a föld népei csatlakoz­
nak. Világos, hogy midőn a zsidók keresz- 
ténynyó lettek, nem cserélték föl vallásukat, 
mert csak elismerték a Messiást, a kit vár­
tak ; a görögök, rómaiak, egyiptomiak az 
összes pogány népek azonban, a kik az uj 
hitet fölvették, s lemondtak bálványaikról.“ 

Ebből azután az következik, hogy : „A 
hű katholikus tulajdonkóp igazi izraelita, 
aki mindazon Ígéretek teljesedésében hisz, 
melyeket Ábra hám, Izsák és Jákób Istentől 
kapott. Hisz a Messiás eljövetelében, mert ő 
a Jézus Krisztus, Urunk, Isten Fia, aki meg-



választva. Ezen a napon a kat- 
holikusokkal minden magyar ember 
együtt érez. A ki magát keresztény­
nek ős magyarnak tartja, másként 
nem is tehet Aki nem úgy cselek­
szik és beszél, ellentétbe helyezi ma­
gát a nemzet érzületével. És jaj an­
nak, akit a nemzet megtagad.

A jog, törvény és igazság zász­
lóját igy sárba rántani, ki gondolta 
volna. Megsérteni a nemzet pietását, 
mely semmire sem féltékenyebb, 
mint a múlt magasztos emlékeire.

De hála az isteni Gondviselés­
nek, az előkészített skandalum nem 
fog megtörténni. Koronás királyunk, 
kinek mély vallásossága, egyháza 
iránt való szeretető mindnyájunk 
előtt ismeretes, elküldi képviselőjét 
a kilenczszázados ünnepre. Termé­
szetesen ott kell lenni a kormány­
nak is. Széli Kálmán saját szemei­
vel fog gyönyörködni az esztergomi 
városház lobogó díszében bizonyí­
tékául a kiadott rendelet bölcsesó- 
gónek. Ezzel azonban koránt sincs 
megreparálva annak a törekvésnek 
intentiója, melyei a kormány meg 
akarta csúfolni a kereszténység 
kilenczszázados ünnepét.

9 „H

Az 1886. évi XXII. t. ez. 110 és 133 
§§-nak kijátszása.

Egy cseppet se lepett meg bennünket, 
rém. katolikusokat, Szattnárvármegye köz- 
igazgatási bizottságának legutóbbi ülésében 
hozott határozata. Tudtuk mi ezt előre, sőt 
meg is irtuk a miniszterelnöknek szóló czile­
ltünkben, hogy a közigazg. bizottság hatá­
rozata kedvező lesz a kálvinistákra nézve. 
S ezt abból következtettük egész biztosság­
gal, hogy a közigazg. bizottság 1895. évtől 
kezdve, Domahidy Elemér kálvinista gond­
nok és főszolgabíró előadása értelmében, 
minden évben kétszer semmisítette meg Móric 
község képviselőtestületének a czimben em­
lített törvény paragrafusain alapuló tehát 
törvényes határozatát, s ugyanannyiszor aján-

testesiilt. Máriának, az Izraelből származott 
szeplőtelen szűznek melléből.“ Azért mondja 
Sz. Pál (Galat. 3, 7.): „Akik hitből vannak, 
azok Ábrahám fiai“ ; és ismét (Galat. 3,29.): 
„Ha ti Krisztuséi, tehát Abrahám ivadéka 
vagytok és az Ígéret szerint örökösök.“

„Imádkozzál tehát“, igy végzi a szerző 
oktatását, „imádkozzál bizalommal Istenhez 
s felvilágosítva az ő szent malasztjától, utá­
nozd azt az igazi izraelitái, akinek dicséretét 
az evangélium hirdeti; borulj le Jézus 
Krisztus lábaihoz és mondd neki : Rabbi ! 
te vagy az Isten Fia, le vagy Izrael királya !“ 
(Ján. 1, 49.)

Tóthfalussy Béla igen jó dolgot művelt, 
mikor ezeket a beszélgetéseket kiadta. Nagy 
haszonnal forgathatják azt első sorban az 
izraeliták, másod sorban a papok, kik izrae­
liták oktatásával, megtérítésével foglalkoznak 
s végül minden igaz keresztény, ki óhajtja, 
hogy izraelita polgártársaink szép kötelessé­
gükhöz híven elfogadják az első sorban ré­
szükre küldött Megváltót s ily kép kereszté­
nyekké legyenek.

Az isteni Megváltó áldása legyen a 
füzetkén.

E TI S Z E M L E“ 30-ik szám.)
dókozta oda a kálvinistáknak a törvény elé­
ri éré a község tulajdonát képező területet. 
Hogy a közigazg. bizottság mindannyiszor 
törvénytelenül határozott, világos és kétség­
telen, mert a belügyminiszter végdöntésóben 
megsemmisítette azt, s kimondta, hogy köz- 
igazgatási határozattal senkit se lehet arra 
kényszeríteni, miszerint, saját akarata elle­
nére, másnak ajándékozza tulajdon területét.

Mi következik ebből? Az, hogy a 
községi képviselőtestületnek s nem a köz­
igazg. bizottságnak van igazsága; az hogy 
a községi képviselőtestület jobban ismeri a 
törvényt s annak szellemét, mint a közigazg. 
bizottság; az, hogy a községi képviselőtes­
tület tiszteli és ragaszkodik a törvényhez, 
a közigazg. bizottság pedig, a kálvinista ér­
dekek támogatása szempontjából, kész a 
törvényen keresztül gázolni. Kitűnik ez a 
közigazg. bizottságnak legutóbbi ülésében 
hozott határozatából is. Hiába csűri csavarja 
a közigazg. bizottság a főszolgabíró által 
adott s az alispán által megerősített törvény­
telen építési engedélyt, s hiába igyekszik a 
37a négyszögmóternyi terület emlegetésével 
a közvéleményt megtéveszteni, mert ez nem 
igaz, s csak ürügy, melynek segítségével 
igyekszik az alispán és főszolgabíró a zsák- 
utczából szabadulni, s a közigazg. bizottság 
sem rösteli ezen légből kapott uj találmányt 
hangoztatva, a fuldoklóknak segítségére sietni. 
Mennyivel szebb volna, miután már úgy is 
meglőtték a bakot, megreparálni a dolgot. 
Magyarosan és férfiasam Mórken nemcsak 
az építési engedély törvénytelen megadásá­
ról van szó, hanem az erőszakos terü'et-fog- 
lalásról is. Az uj találmányit 3Va négyszög- 
méternyi területről sohasem volt szó, nem 
is tudott arról senki, mig mentőeszközül elő 
nem rántották. Domahidy Elemér kálvinista 
gondnok és főszolgabíró egyetlen betűvel 
nem jelzi a 3Va négyszögméternyi területet 
famozus és törvénytelen építési engedélyé­
ben. De nem is említheti, mert igen jól 
tudja, hogy ő maga jelölte ki pálazájával a 
körülette álló „prezsbiterek“-nek, a hely­
színi szemle alkalmával, mennyi területet 
ajándékoz, pardon: foglalhatnak el a köz­
ség tulajdonát képező ulczai területből. Az 
pedig már eddig is 50--60 méternyi nagy-

Bizzál az Istenben!...
Még csak piczike baba volt az Andor. 

Ott ... a bölcső-kocsinak selyem, puha ván­
kosai között nyöszörgött, mikor az édes 
mamája nagy embert jósolt belőle.

A mama messzelátó kijelentését Háni, 
az öreg házi dajka, specialis szakértelemmel 
— egy „igen“ szóval szentesité.

Mikor együtt voltak, az Andorka ma­
mája annyi káprázatos dolgot összebeszélt 
nagyreményű fiáról, hogy bizony a szegény 
öreg Hánit nem egyszer a fejfájás fogta el ; 
de ő egy szóval sem panaszkodott, keresz­
tényi türelemmel viselte el, nem akarván 
úrnőjét szive boldog álmában csak parányi- 
ing is zavarni.

Jóformán egész nap erről tereferéltek, 
no meg a boldog emlékű Balázsífy Árpádról, 
ki a mamának volt a férje. Mert hát úgy 
áll a dolog : hogy a szép Balázsífynó társ- 
talanul rója az életének útját. Férjét, kit az 
egész falu népe megkönyezett, a tavaszon 
kísérte ki a temetőbe, mikor a kis Andor 
alig nyitotta fel mandulametszósü kék szemét.

ság, mert az imaház 20 méter hosszúságú 
fala, a főuteza felől való homlokzat fala és 
az egész torony községi területre lesz építve. 
Hogy ez valamicskével több, mint 3Va méter­
nyi terület, józan észszel senki se tagadhatja.

Ezenkívül, ha igaz az, hogy a főszol­
gabíró csak saját térülőtökre adott a márki 
kálvinistáknak építési engedélyt, a valótla­
nul emlegetett „372 méternyi kiszögeléssel,“ 
miért mozgósított 24 csendőrt ? s miért fog­
laltatta el karhatalommal erőszakosan a kál­
vinistáknak saját térülőtökét ? holott igen 
jól tudta, hogy mi róm. katholikusok egyet­
len szóval se fogjuk őket zavarni, ha saját 
területükön építkeznek. „Mit csinálnak,“ 
kérdő tőlem a főszolgabíró, „ha az ev. refor­
mátusok saját területükre építkeznek ?“ Sem­
mit ! válaszoltam neki, mert jóllehet ez se 
helyeselhető a kijelölt helyen, mindazonál­
tal se jogunk, se hatalmunk nincs arra, hogy 
azt megakadályozzuk.

Lári-fári tehát a közigazg. bizottság 
indokolásában a főszolgabíró szájából átvett 
következő furfangosan kieszelt kifejezés, 
hogy a 3 (Va lel már kevesebb) négyszögöl 
köztér igénybevétele „a közigazgatási ható­
ság előtt az engedély kiadására akadályul 
nem szolgálhatott, miután annak, hogy meny­
nyiben vannak az építkezésre kijelölt terület 
tulajdonjogi viszonyai rendezve, mint magán­
jogi kérdésnek elbírálására illetékességgel 
nem bir.“ Nem komédia ez? Akár az egy­
szeri vándor német bűvészt hallanám, aki 
ele képen csalogat ta a nagyérdemű közönsé­
get bűvészet! előadására. „Kezdik a mulat­
ság. Kígyó, bóka, holdvilág. Kívül semmi 
sincs, belül annyi sincs. Tessék besétálni !“ 
Rí sum teneatis amici 1 Nem volt itt szükség 
a „magánjogi kérdés elbírálására“, miután 
a főszolga bíró saját szemeivel látta a „kije­
lölt terület tulajdonjogi viszonyainak rende­
zését,“ még pedig kézzel foghatólag, mert 
palánkkeriléssel volt az rendezve. Itt csak a 
törvényt kellett, volna megtartani, s nem 
volt volna semmi baj. Érdekesebb ennél a 
közigazg. bizottságnak lovábbi indokolása, 
melylyel a főszolgabíró és alispán törvény­
telen eljárását palástolja és megerősíti, mi­
dőn ezeket mondja . „A kérdéses utczaterü- 
let átengedésében határozni hivatott kép-

Sok keserű könyet hullatott utána, de 
annak az aranyhaju, rózsás a re zu kis babá­
nak a mosolya vidámságot fakasztott ra­
jongó szivében s a fájdalom egyidőre elpihent. 
Balázsífynak halálhíre messze földet meg­
futott s a szép asszonynak imádói ostromolni 
kezdték özvegyi szivét; de ő erélyesen zárva 
tartotta előttük, hitvesi szerelmének tiszta 
lángját élte utolsó pillanatáig megőrző. Keb­
lében az emlékezet virága fakadt, szivét meg 
egészen betöltő az a bölcsőben ficzánkodó 
baba, ki egészen olyan volt, mint az apja. 
Végtelenül kedves vonásain ott ragyogott az 
atyai kép, mint egy örök fényű csillag. Ez 
átszellemült kép kísérte életének ösvényén 
egészen sirja széléig.

A gyermek meg nőtt napról-napra s a
mama boldogan számlálta a közelgő percze-
ket, mikor kis fiát iskolába adja majd.

, *
* *

Borongós, nyirkos őszi délután volt. 
Lomha ködfelleg nehezült a tájra, szürke 
fátyoléval vonva be a házakat, fákat s uta­
kat. A süni párázatot nem tudta áttörni a 
szemsugár. Száraz leveleket zörgetve rohant 
az őszi szól a pusztákon.
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viselőtestület pedig a terület átengedése ellen 
sem kifogást nein tett, sem azt meg nem

Engedőimet kérek, de kénytelen va- 
0k képviselőtársaim nevében is, nevén ne­

vezni a gyermeket s nyíltan kijelen­
teni hogy a közigazg. bizottság az ídé- 
zeU’szavakban roppant elhajította a sulykot 

tudva, szándékosan nem mondott igazat. 
Hiszen ugyanez a közigazg. bizottság volt 
a- mely 1895-től fogva minden évben két­
szer semmisítette meg a „határozni hivatott 
(nagyon helyes 1 csakis.) képviselőtestület“ 
azon határozatát, melyben folytonosan a te­
ilet átengedését kifogásolta s azt. mindig 
kereken megtagadta. Ezt csak nem tagad­
hatja a közigazg. bizottság?

Hogy a folyó évi márczius 23 án 1701. 
sz. a. kelt engedélyt nem kifogásolta s el­
lene nem fellebezett, az tény. De miért ? En­
nek is meg van a maga oka.

Kitűnő kriminista hírnévnek örvendő 
kedves barátom s egykori osztálytársam be­
szélte nekem egy alkalommal a következő 
jellemző történőikét. Hatalmas, atlétái alakú 
s tagbaszakadt, de irtózatot keltő arczu, erő­
szakos betörés- és rablással vádolt férfiút 
kellett kihallgatnom. - Igaz-e kérdőin tőle, 
hogy maga erőszakosan és saját szemeláttára 
rabolta ki az itt jelenlevő és panaszos urat ? 
Én nem raboltam erőszakosan, hanem, amint 
mondani tetszett, felelte ő, saját szemeláttára 
szedtem össze az arany- és ezüstnemüket, 
valamint a pénzt is, anélkül, hogy legke- 
vésbbó kifogásolta vagy akadályozta volna 
ezen működésemet. Lehetséges ez? kérdem 
a panaszostól. Igaz, .kérőin a 1 ásón, de hogy 
akadályozhattam vagy kifogásolhattam volna 
go no - z cselekedetét? hiszen kezeimet, lábai­
mat guzsbakölöüe, hogy mozdulni so Ind­
iám, számat pedig úgy betömte, hogy egyet­
len kukkot som szólhattam. Tessék e példát 
alkalmazni.

A képviselőtestület azért nem tett sem­
mit a főszolgabíró hires márcziusi törvény­
telen engedélye ellen, mert a mozgósított 
24 csendőrrel kezeit és lábait gúzsba kötötte, 
száját pedig betömte azzal, hogy mint alfélé 
pictus masculus testületet birtokon kivül 
helyezte. Majd fog most kifogást tenni és

meg fogja tagadását ismételni, mert nincs 
többé szája betömve s a gúzsba kötéstől is 
megmenekült. Ha még van törvény Magyar- 
országon és nem halt meg az igazság, nem 
lesz működése meddő és eredménytelen. Is­
ten se nem siet, se nem késik.

Ilrabovai Hrabovszhj István, 
plébános

Széchenyl-mulaíság.
Vármegyénk eme szép sikerrel működő 

kulturogyesülete, a Széchenyi-Társulat, min­
dent elkövet, hogy magasztos czéljainak elő­
mozdítására megfelelő anyagi erővel rendel­
kezzék, és a kultúra érdekében kifejtett 
nemes tevékenységét intensivebbé tegye.

Városunk és a megye müveit társadal­
mához fordul, hogy törekvéseiben támogassa, 
hozzon áldozatot nemes törekvéseinek oltá­
rára, mely bőven meg fogja teremni gyü­
mölcseit a nép szellemi művelődésének és 
erkölcsi nemesodósónek előmozdításában.

Szeptember másodikán mulatságot ren­
dez. Legyen ott egy gye vármegyénk társa­
dalma, — hiszen szebb, nemesebb ezéira 
alig lehet áldozatot, hozni. A rendező bizott­
ság már most tevékenyen működik, nagy­
részt megái lapította a mulatság programmját, 
s szóik ül dőlte a felszólításokat azon úrnők­
höz, kiknek szives közreműködését igénybe 
óhajtja venni. A programmot és a felhívást 
a következőkben adjuk :

I. ) Szept. 2-án d. e. 11 órakor a tár­
sulat. díszközgyűlést tart, melyen az elnöki 
megnyitó beszéd után Széchenyi emléke 
czimü ódát szavalja el egyik közreműködő ; 
majd felolvasás lesz a társulat eddigi közre­
működéséről és jövő czéljairól, végül a tár­
sulat igazgató választmánya fog újból meg­
alaki itatni. A diszgyülésen való megjelenésre 
dr. Schlauch Lőrincz díszeinek, Nagyvárad 
tudós bíboros püspöke, az ország közműve­
lődési egyletei, a vármegye orsz. képviselői, 
Szatmár város díszpolgárai is meghivatnak. 
A diszgyülésen a társulat hölgy tagjai s 
általában a nők is szívesen láttatnak.

II. A mulatság három zenekar közre­
működése s este a kert tündért kivilágítása

Balázsfi'yék kastélyának ablakából som 
lehetett semmit sem látni ; pedig ott állott 
valaki s idegesen fürkésző szemével erősen 
belebámult a széltől hányatott ködtengerbe 
H mintha bizony valakit ki akart volna venni 
abból a hullámzó párából.

Az a kutatni látszó alak nem volt más, 
mint a ház iirnője s az, akit oly ideges siető­
séggel látni vágyott: az orvos.

Igen, azt várta, mert hat éves fia, An­
dor lázas beteg. A gyermek ott feküdt hó­
fehér párnáin, hideg verejték ült homlokára, 
ajkai lázasan remegtek, orczái majd ki­
csattantak a pírtól, szemei tűzben égtek, de 
kezei jéghidegek voltak. Kis ajkai zihálva 
sóhajtották az „édes mamám“-at. A gyermek 
fájdalmas nyögésébe belevegyült az őszi 
szél síró zokogása s a kétségbeesett anyai 
szív dobogása.

Végre megjött a várva-várt segítség.
Tüdőgyuladás — szólt az orvos.
Meggyógyul-e ? kérdezte az anya.
Ha a jó Isten segít, . . . Nehezen hi­

szem, hogy gyenge szervezete kibírja — 
válaszolt vállát vonogatva a doktor.

Az orvos elment.

Balázsffyuó pedig bizalomtelt lélekkel 
folyamodott Ahhoz, ki az életnek és a halál­
nak Ura. Könyörgése meghallgatást nyert. 
A sötét éj leplében jött a remény. A gyer­
mek láza csillapult. Az anya, ki ott ült ágya 
mellett, szemét szomorúan függesztve gyer­
mekére, látja, mint emelkedik föl párnáiról, 
majd átölelve imbolygó karjaival szorongó 
keblét,, töredezett hangon súgja fülébe : „édes 
mamám 1 jobban vagyok.“

A gyermek arczának nyugodt sugárzása 
megerősítette szavát.

Balázsffynónak arczán két csillogó 
könycsepp futott végig. — Istenben való 
erős hitének hála-könyei voltak.

Andorból pedig később nagy ember 
lett, mint azt a mama Iláninak, a házi daj­
kának megjövendölte.

Skrabatovics Endre.

mellett délután 5 órakor nyílik meg s kez­
detét veszi a kert különböző pontjain felállí­
tandó 11 sátorban különféle csikkeknek a 
felkért úrnők és leányok által a társulat ja­
vára való szives árusítása ; lesz : 1) Pezsgő 
csarnok : pezsgő, ásvány, szódavíz és hideg 
étkek árulása ; —• 2) Czukrázda : kávé, likőrök, 
szörpök és sütemények árulása ; — 3) Csárda : 
borok, ásványvizek és hideg étkek árulása ;
- 4) Sörcsarnok ; sörök és hideg étkek áru­
lása; 5) dohány- G) ujságcsarnok, h l a 
megjelenő alkalmi Széchenyi Újság, melybe 
vármegyénk kitűnőségei Írnak szeli mos dol­
gokat,, fog árusít latoi. — 7) Posta csarnok, 
hol az összes közreműködő asszonyságok és 
leányok csoportos képeit feltüntető levelező­
lapokat nemcsak árulni, de a feladott s a 
Társulat levélbélyegével ellátott, levelező-la­
pokat a felkért postás kisasszonyok a tár­
saságbeli czimzett részére nyomban kézbesí­
teni fogják.

III. Este 8 órakor a pavilion t án ezt ér­
ni ében szavalattal összekötött hangverseny.
IV. Este fél 10 órakor nagy tűzijáték. V. 
Éjjel 12 órakor vacsora tűzijáték mellett. VI. 
Közben táncz tetszés szerint.

VII. Éjjel 3 órakor a legnagyobb ösz- 
szegü bevételt felmutató asszonyság és leány 
nevének kihirdetése és a „Széchenyi asszony“ 
és „Széchenyi leány“ czimóvel való ünnepé­
lyes kitüntetése. A bementi díj személyen- 
kint 2 Korona, családjegy 6 korona lesz.

Hogy a társulat minden téren a ma­
gyarságot szolgálja, a rendezőség akként 
határozott, hogy a vendég hölgyeket a ma­
gyar ipar pártolása czéljából s a kedélyességet 
inkább biztositó egyszerűség indokából arra 
kéri fel, hogy csakis hazai kelméből készült 
k ret on ruhában szíveskedjenek megjelenni.
A közreműködő asszonyságok és leányok 
csakis az előirt s meghatározott szabású 
magyar gyártmányú k re ton egyenruhában 
kéretnek megjelenni. Fekete lakezipő, fekete 
harisnya, k re ton szoknya és derék, fehér 
mellkötő ; fej disz a pezsgőcsarnokban : csokor 
elől a fejre, a ezukrázdában : kis fejkötő, csár­
dában : hál rákötött fejkendő, sörcsarnokban : 
elszászi másli, a dohány tőzsdében, újság 
csarnok-és postacsarnokban a kreton kelmé­
ből készült, ellenzés sipka —- elől megfelelő 
felirattal: „Dohány ‘, „Újság“, „Postás“. Az 
előirt kelme mintája s illetőleg a kelme, 
valamint netaláni egyéb felvilágosítások Pás- 
kuj Imre ur szatmári üzletében szerezhetők.

A í endezőség e csarnokok vezetésére 
csakis asszonyságokat kér fel ; a felkért 
asszonyságoknak lesz feladatuk maguk mellé 
két-kót kisasszonyt felkérni ; az asszonyság 
a maga és az általa felkért két leánya visit 
vagy kabinet alakú fényképet lesz szives f. 
évi július hó 31-ig Szatmárra a Széchenyi 
Társulat Igazgatóságához (Kir. Tanfelügye­
lőség) beküldeni, hogy azok alapján a képes 
levelező lapokat a rendezőség elkészíthesse, 
mert a netalán később érkező fényképek 
már felhasználhatók nem lesznek.

Minden csarnokban lesz egy férfi ren­
dező, ki a csarnok elkészíttetése, berendezése 
és felszerelése iránt fog intézkedni, úgy hogy 
a csarnok hölgyei az apróbb részletek felüli 
felvilágosításokról a csarnok férfi rendezői­
hez fordulhatnak.

Ezek főbb vonásai és tudnivalói az 
ünnepélynek, melyeket, ismerve Nagyságod­
nak honleány! érzelmét, oly kéréssel bátor­
kodunk teljes tisztelettel közölni, hogy a 
csarnok-asszonyi tisztet a . . csarnokban,



hol hasonló tisztet fognak még belő leni 
nagyságos , . . úrnők kegyesen elvállalni s 
ez állal egyletünk előhal adásán közremű­
ködve, a társulatot hálára kötelezni méltoz- 
ttt ssó k.

Azon reményben, hogy nagyságod ha­
zafias kérésünket teljesilendi, mély tiszte­
lettel kérjük, hogy arról bennünket az általa 
felkérendő két kisasszony nevének közlése, 
s mind hármójuk arczképének beküldése 
mellett legkésőbb f. évi julius hó 31 ig ér­
tesíteni móltóztassók. Kérésük nem remélt 
teljesithtiilenségo esetén postafordultával ké­
rünk választ.

Mély tiszteletünk nyilvánításának ke­
gyes elfogadását kérve, maradtunk bzatmár, 
1900. julius hó 20-án. A „Széchenyi Társu­
lat" nevében :

Nagy László, a társulat elnöke. Majos 
Károly, társulati aligazgató, a rendező bi­
zottság elnöke. Szuhányi Ödön, a társulat 
igazgatója.

4 _______ ___

Hire k.
Templom-megáldás Halmiban. Mint olva­

sóink emlékeznek, a hailmi-i rk. templom 
kifejtésére Kádár Ambrus dr. prépost kano­
nok tekintélyes összeget adott. Az e költsé­
gen igazán Ízlésesen kifestett templomot 
múlt vasárnap áldottak meg. A megáldási 
szertartást és a nagymisét Govrik János kö- 
kényesdi plébános, kerületi esperes végezte 
Diemand Lajos esperes, Köncs és Mondics plé­
bánosok segédletével. Az alkalmi szent-be­
szédet pedig Wolkenberg Alajos dr. mondotta. 
Délben Mandics plébánosnál táviratilag üdvö­
zölték Kádár kanonokot, mint a halmi rk- 
hitközségnek jól te vőjót. Este nagyon sikerült 
tánczmulatság volt.

Tanári kinevezés. 0 méltósága a püspök 
ur a nőképezdében megüresedeltmathematika- 
physikai tanszékre dr. Kovács Gyula nagy­
bányai segédlelkészt nevezte ki. Kovács 
Gyulának szép képzettsége, munkakedve és 
munkaereje méltán feljogosít arra, hogy ta­
nári működésétől a legjobb sikert remélljük.

Gyászhir. Nagybeeskereki Kerekes Lász- 
lóné, szül. Madarassy Berta e hó 19-én éle­
tének 50-ik, boldog házasságának 27 ik 
évében Számos-Dobon elhunyt. Elült tetemeit 
e hó 21-én helyezték a pátyodi családi sir- 
kertben örök nyugalomra. — Dreviezky 
Nándor uradalmi erdész, Be reg me gye bizott­
sági tagja e hó 18-án életének 40-ik évében 
Hársfalván elhunyt.

Kinevezés. A pénzügyminiszter Jakab 
Károly szókelykereszturi adóhivatali ellenőrt 
a szinyérváraljai adóhivatalhoz pénztárnok­
nak, a vall. és közokt. miniszter Schönherr 
Ilonát a nagybányai leányiskolához segéd- 
tanilónőnek nevezte ki.

Áthelyezés. Az igazságügy miniszter Ker­
tész Kálmán dr. nagyenyedi járásbirósági 
aljegyzőt a beregszászi törvényszékhez, La.cz 
Sándor kisvárdai járásbirósági Írnokot a má- 
ramaros-szigeti törvényszékhez hasonló mi­
nőségben áthelyezte.

Esküvő. Joó Zsigmond szolyvai szolga- 
biró a napokban esküdött örök hűséget 
Munkácson Hrehuss Blanka kisasszonynyal.

Távozó tanár. Mátray Vilmos rajztanár, 
ki a muH iskolai évben a kir. katli. fő- 
gymnasiumnál a betegeskedés miatt szabad­
ságon volt Majoros Károly tanárt helyettesi­
tette, nem tér többé városunkba vissza. Bu­
dapest székes-főváros egyik polgári leány­
iskolájához rajztanárnak nevezte ki.

Kinevezés. Vármegyénk főispánja Szí 
lágyi Lajost gyámpónztári könyvelőnek, Tröszt 
István másod r. Írnokot sz.-váraljai járási 
írnoknak és Egenberger Alajos szatmári já­
rási Írnokot másodrendű Írnoknak nevezte ki.

Eljegyzés. Papi Deres Lajos nagy ká­
rolyi kir. közjegyzői Írnok eljegyezte Erdő 
dön Ladányi Erzsikét, néhai Ladányi Sándor 
birtokos és volt állatorvos leányát.

Tanitóválasztás. Movik Sándor okleveles 
tanító a sárközi róni. katli. elemi iskolához 
egyhangúlag tanítónak választatott meg és 
a választást püspök ur Ő méltósága mege­
rősítette.

Beöltöztetés. Örömünnep volt a múlt 
csütörtökön az irgalmas nővérek helybeli 
anyaházában. Szent Viiicze leányai 32 uj 
tagot nyertek ezen a napon, kik megértvén 
szent hivatásukat, s meghallgatván égi jegye­
sük hívó szózatát., lelkesedéssel siettek az 
Ur oltárához, hogy magukat terhes, de ma­
gasztos küldetésüknek harczosaivá avassák 
Az ünnepélyes szent misét Hámon József 
prépos kanonok, zárda-superior mondotta. 
— A beöltöztetett nővérek a következők : 
Máthé Etelka (Czella) Rubleczky Erzsébet 
(Aniceta), Hamuth Jolán (Irmengardis), Bocs- 
kay Kornélia (Irma), Urban Malvin (Elonoria), 
Palkovits Jolán (Clarentia), Szilassy Anna 
(Emerita), Schvauk Berta (Mervina), Buch- 
stábler Ottilia (Korsina), Bakó Piroska (Ve- 
nildis), Tréfán Apollonia (Met.il la), H rá gyei 
Jusztina (Nolasca), Oroszi Zsófia (Alberta), 
Prikoszovi Is Ágnes (Angelika), Egely Kata­
lin (Virgilia), Andrássy Margit (Hentrietta), 
Hazslinszky Margit (Hermelinda), Kováts 
Malvin (Olivéria), Kozák Boriska (Theodora), 
Bacsa Szidónia (Emilia), Cserei Ottilia (Al- 
merida), Szlivka Vilma (Angela), Raszto 
vich Orsolya (Aquilla), Kel 1 érits Róza (In 
violata), Geiszler Irma (Theobalda). Zsig­
mond Anna (Walberta), Czinczula Erzsébet 
(Zen obi a), Járomi Julia (Evasia), Ka zom éri 
Verőn ka (Venerenda), Verbovszky Mária 
(Gert üli a), Bakó Ilona (Sylvoslra), Kacsinta 
Julia (Osmunda). Ugyanekkor 44 ifjú leány 
tette le a fogadalmat.

Dj közjegyzőség. Az igazságügy minisz­
ter Halminak közjegyzői székhelyet adott. 
A halmi kerület eddig a szatmári közjegy - 
zősóghez tartozott. A lakosokra nézve min­
denesetre jótétemény, hogy közelebb intéz 
hetik el ügyeiket és nem kell hosszas és 
költséges utazgatásokat tenni, azonban a szat­
mári közjegyzőség meglehetősen meg lett 
nyirbálva.

A szövetkezet érdekében. Futzák Gyula 
püspök a hitel és fogyasztási szövetkezetek 
érdekében igen figyelemre méltó körlevelet 
bocsátott ki a Boreg-, Máramaros-, Ugoc-a 
és Ungvármegyék lelkészei és éneklósz-tani- 
tóihoz, melyben apostoli buzgósággal hívja 
fel azokat, a fent említett vármegyék terü­
letén lévő hitközségek hi vei közt hitel és 
fogyasztási szövetkezetek felállítására. A 
kormány is módot és alkalmat ad e szövet­
kezetek alakítására az által, hogy minden 
egyes szövetkezetnél 40 drb. 50 koronás üz­
letrészt jegyez s azonfelül 400 koronáig ka­
matmentes segélyt ad, vagyis az üzletrészek 
s az adott kölcsönnel együtt 6000 korona 
segélyben részesíti a szövetkezeteket. A szük­
séges felvilágosításokat e szövetkezetek meg­
alakítására nézve a kormány megbízottja 
Egűn Ede szolyvai lakos adja meg, az érde­
keltek tehát e tekintetben hozzá forduljanak.

A körjegyzők egylete gyűlést tartott a 
múlt vasárnap Nagy-Károlyban. Jelen volt. 
Kuncze Imre törökszentmiklósi főjegyző, a
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magyarországi közs. és körjegyzők központi 
egyletének elnöke, Üszkay Bálint tiszaszent- 
irnrei jegyző, az orsz. központi egylet fő- 
jegyzője, Hagy László alispán és Szuhányi 
Ferón ez orsz. képviselő. A hivatalos ügyek 
letárgyalása után nagyszerű hatást, tett Nagy 
László alispán felszólalása, ki megragadta 
az alkalmat, hogy az orsz. központi egyesü­
let képviselői előtt vármegyénk jegyzői ka­
ráról nyilatkozatot tehessen, mely a tulter- 
heltetés e súlyos napjaiban is becsülettel 
megállja a helyét és állásának tiszteletet 
szerez. A régi tisztviselők kevés kivétellel 
újból megválasztanak. Elnök lett: Bodoky 
Béla, alelnök Komoróczy Jenő, első jegyző 
Néma Lajos, másodjegyző Néma Gusztáv, 
pénztáros Farkas László. Gyűlés után társas 
ebéd volt a régi kaszinó helyiségében, hol 
sok szellemes tószt. fűszerezte az együttlét 
idejét.

Uj rend a kórházban. A közkórházi 
bizottság legközelebb tartott közgyűlésén 
azt a határozatot hozta, hogy a városi köz­
kórházban egy rendelő orvosnak állandó 
bentlakása legyen, hogy a betegek soha se 
érezzék az orvos hiányát. így van ez a világ 
valamennyi nagyobb városában. Az üdvös 
intézkedés bizonyára mindenütt helyesléssel 
fog találkozni. Gönczi Ignátz dr. rendelő or­
vos helyettesit-ósére, ki súlyos betegen fek­
szik, a bizottság dr. Török Istvánt hozta 
javaslatba a közgyűlésnek.

Közigazgatási bejárás. Cs. Lázár Elemér 
nagy károlyi lakos kérelme folytán a keres­
kedelmi miniszter elrendelte a Nagy-Károlytól 
Máié-Szalkán át Csapig tervezett helyi ér­
dekű vasút vonal közigazgatási bejárását dr. 
Barthos Andor miniszteri titkár vezetése alatt. 
A bejárás sorrendje a következő : augusztus 
6 án d. e. 9 órakor a vármegyeházán tar­
tandó tárgyalásra N.-Károly város, Kaplony, 
Kálmánéi, Börvely és Váll aj községek hi­
vatnak meg, aug 7-én d. e. 11 órakor Nagy- 
Ecseden Mórk és Nagy Lesed, aug 8-án d. e. 
10 órakor Máté-Szalkán, Nyir-Csaholy, Máté­
szalka és O Pályi községekkel, aug. 9-én 
d. e 9. órakor Vásáros-Naményban Nagy- 
Dobos, Olcsva, Vitka és V.-Na meny közsé­
gekkel, aug 10-én d. e. 9. órakor Vásáros- 
Naményban Kis-Varsány, N.-Varsány, Gyüre, 
Bács-Aranyos és Kopócs—Apáti községekkel, 
aug. 11 d. e. 11 órakor Mándokon, Tornyos- 
Pálcza és Mándok községekkel, aug 12-én d. e. 
9 órakor Mándokon, Eperjeske, Tisza-Szent- 
Márlon, Zsurk és Záhony községekkel ejtik 
meg a tárgyalási.

Egy derék iparosunkat, Wéber János mű­
bádogos mestert szép kitüntetés érte. A 
keresk. miniszter hatvan 400 koronás pálya- 
dilyat tűzött ki az ország legjelesebb ipa­
rosai részére, hogy a párisi világkiállítást, 
megtekinthessék, s onnan ismeretekben gya­
rapodva térjenek haza. E dijak egyikót. We­
ber János nyerte el.

TŰZ. Fényen e hó 17-én tűz ütött ki. 
A nép a mezőn volt s nagy ijedtséggel futott 
haza segédkezet nyújtani. Nagyobb szeren­
csétlenség nem történt, mivel hamar észre­
vették s a jó vizfecskendőkkol csakhamar 
elfojtották. Elégett egy takarmány tartó szin 
és egy néhány széna-kazal. Házban nem 
tett kárt. Ugyancsak Fényen e hó 15-én 
éjjel 4 lovat loptak el a ménesből. A csend­
őrség nyomozza a tetteseket.

Dühös poéta. Fliesz Henrik, aki csak 
nemrég tűnt fel lantjával Nagy-Ivároly tár­
sadalmának költői egén, a napokban bekül­
dött, hozzánk egy pár költeményt, melyeket 
nem érdemesítettünk nyomdafestékre és ezt

szám) __ _ _ ^__
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nz illetőnek a szerkesztői üzenetekben tudo­
mására is hoztuk. A megsértett poéta e nem 
remélt kritikára egy Hagyott lépett a Pega­
zusról lefelé, s a következő, levelező-lapon 
irt prózával igyekszik velünk megértetni, 
hogy hát tulajdonképen kicsoda is ő : Vellern 
a szerk. üzenetet. Mindenesetre humoros dolog 
az önök részéről olyan dolgokat visszautasítani,, 
milí a debreczeni lapok előtt helyüket nagyon is 
megállják. Avagy talán, ha a jezsuitákat és a 
többi papokat dicsőítő ódáikat bocsátanám nagyon 
is olcsó bonczkésük alá, elismerésüket kivinnám? 
Hiába: felvilágosultság jöjjön el az országod. 
Nagyon is sajnálom, hogy az irodalmi szelle­
met is a vallás, a reverenda és a „klikk“ befo­
lyásolja. Majd lesz szerencsém nézetüket a 
laikusokkal is megismertetni. Fidesz Henrik. 
Uj divat ez, mely ha érvényre jut, ugyan­
csak meg fog gyűlni a szegény szerkesztők­
nek a fűzfapoétákkal a bajok. Mert teremnek 
ők gomba módra rettenetesen. Most nincs 
egyébb hátra, minthogy azokból a drága 
csemetékből a szerző megnyugtatására és 
a felvilágosodottabb elmék mulattatása vé­
gett egyet kettőt ide iktassunk. Nem kell 
azokhoz aztán semmi kommentár. Jó étvá­
gyat hozzá a „Debreczeni Lapoknak.“

Dalok.

1.

Oh ! nem a mámor virraszt én velem,
Nem a duhaj kedv csöndes esteien,
A léha tréfa hely’t feléd bocsát 
A lelkem egy egy áldó, halk imát.

És még a több vidám, fiatal 
Engem egy árnyék busán eltakar, 
Szegény Heinémet újra forgatom,
S te értted újra hőn imádkozom.

II.

Mosolygó vidám, mint a napfény 
Ruhája tiszta, hófehér,
Kis ablakából kitekint get,
S kuczaja bus szobámba ér.

Megállónak csinos legények 
Csevegni véle édeset,
Sóvár szemekkel, lázban égve 
El-elnézik a kis fejet.

S ő gondtalan, vidám szavakkal 
Tovább-tovább úgy elmulat,
Mig a szivemben egy-egy néma 
Egy egy el nem sirt köny gyulád.

S veszem a tollat a papirost,
Hej! annyi bennem most a dal: 
Lehetnék én is, ha akarná,
Olyan vig, olyan fiatal.

Népünnepély. Kovács Leó nyug. ezredes 
városi bizottsági tag egy népünnepély ren­
dezését vette kezébe, mely szept. hó folya­
mán a Kossuth-kertben fog végbemenni. 
^ ei'S0uyek és egyéb látványosságokból fog 
allani, Lesz nagy hangverseny is, melyre 
a férfi dalegylet és a honvéd zenekar ké­
retnek fel. Hangverseny után tán ez követ­
kezik.

Nagy tÜZ pusztított folyó hó 20-án Dóda 
beregtnogyei községben. A tűz déli 12 óra­
kor keletkezett Ben kő Menyhért udvarában, 
id csupán egy kazal szalmát emésztett fel. 
Nyugodtan oszlott tehát szót az ebédjétől 
felzavart lakosság. Délután 3 órakor azon­
ban ismét vészkiáltások adták tudtára a me­
zőn dolgozó lakosságnak, hogy tűz van. A 
tűz Hires András udvarán támadt s úgy en­

nek, valamint két szomszédjának. Orosz Jó­
zsefnek és özv. Nagy Károlynénak lakóháza 
mellék épületeikkel együtt földig égtek. A 
három, összesen 27 tagból álló család telje­
sen hajléktalanul, élelem nélkül maradt. A 
nagy szerencsétlenségnél a legnagyobb sze­
rencse az, hogy az anélkül is sűrűn beépí­
tett község teljesen lángba nem borult, a 
mi kizárólag az elöljáróság észszerű oltási, 
illetve védekezési módszerében leli magya­
rázatát.

Beváltotta a szavát. Virág Mihály n.-szől- 
lősi földmives — mint az Ugocsa Írja — 
összezördült élete párjával s úgy elkeseredett, 
hogy azt mondta feleségének, hogy: „már 
most akaszd fel magadat, ha te nem akasz­
tod fel magadat, én akasztom fel magamat.“ 
A férj be is váltotta a szavát. P. hó 19-én 
a mezei munka közben egy fara akasztotta 
fel magát. Felesége észrevette és levágta 
a kötelet, mely azonban oly erősen liurko- 
lódott az öngyilkos nyakára, hogy életve­
szélyes sérülést okozott. A szerencsétlen 
ember halállal vivődik.

Koporsó az erdőben. Kísérteties história. 
Lejátszódott egy salzkammerguti erdőben. 
Nagyobb kiránduló társaságot útközben vihar 
ért. Amennyire tudtak, egy fa mögé bújtak, 
hogy valamennyire védekezzenek a szakadó 
áldás ellen. Egyszerre csak nagyot kiált a 
társaság egyik tagja. A szomszédos fa alatt 
egy fekete koporsó látszott, a mely nem is 
hosszában nyúlt el a földön, hanem az élén 
állott. Időnkint meg-megmozdult a koporsó 
födele s egy emberi kéz nyúlt ki belőle. A 
társaság tagjai férfiemberek voltak mind, de 
a hideg kerülgette azért valamennyit. Nem 
is mertek a villámlás, felhőszakadás közben 
kimozdulni, hogy megfejtsék a csudát, hanem 
abban állapodtak meg, hogy megvárják, ami­
kor eláll az égiháboru. De amikor elállt a 
zápor, magától fejlődött meg igen szépen a 
csoda. Mert a koporsóból kibújt egy jóképű 
asztaloslegény, aki vállára kapta a koporsót és 
vígan fütyörószve indult tovább. Koporsót 
szállított a közeli városba, útközben érte a 
zivatar, hát belobujt a koporsóba.

A háborús hir őrültje. A somogymegyei 
Gödre községben a minap az a hir keringett, 
hogy a Frigyes kir. herczeg nevét viselő 52 
gy. ezredet nemsokára elviszik Kínába, n há­
borúba. A községben nagy szomorúságot, 
keltett ez a hir, mert az ottani legények 
csaknem mind az 52 ik gy.- ezredben szol­
gálnak. Az öreg Schmausz Peter is az ősz 
szel vált meg három esztendőre a fiától, a 
kinek immár két csillagot, varrtak a hajtóká­
jára. Éppen ez az, a mi szerfölött megzavarta 
az öreget, a ki tisztára meg van győződve, 
hogyha sarzsit viszik legelőbb az ütközetbe. 
S addig-addig töprengett, gondolkozott, míg­
nem a sötétség ráborult a lelkére. Portáról - 
portára járt a falujában s mindenkinek a ta­
nácsát, kérte, hogy az ő szép, deli legényfiát 
kimentse a háborúságból. A napokban gyalog- 
szerrel, hajadonfővel törtetett be Kaposvárra. 
A kaszárnya előtt sorra kérdezte a katoná­
kat :

— Merre van a fiam ? káplár Schmausz ?
A bakák gyanútlanul vezették be az 

öreget az udvarra, hol egy század reggeli 
gyakorlatát végezte. A boldogtalan ember 
hirtelen vad orditozással vetette magát a 
földre:

— Tiszt ur, tiszt ur, ne vigye el a fi­
amat ! Aztán tépte a haját, a mellét meg 
ököllel ütötte és sirt, jajongott.:

— Nem engedem a fiamat. Hagyják itt 
a fiamat I Ne vigyék Kínába !

A bakák megrendülve nézték a jele­
netet, mely a gyakorlatot is félbeszakította. 
A kaszárnya népe végre is lefogta az öre­
get, kit a rendőrök a közkórház megfigyelő 
osztályára vittek. A kocsin — melyen az 
őrültet vitték —- ott ült a délczeg káplár is : 
Schmausz János. Szerencsétlen apja azonban 
már nem ismerte meg.

A bécsi Herder-czég (B. Herder, Verlag, 
Wien-Bécs, I. Wollzeile 33.) kedvező aján­
latot, tesz könyvkedvelők számára. A kath. 
irodalomnak minden szakba vágó müveit, 
minők a jól ismert Kirchenlexikon vagy a 
Staatslexikon, történeti munkákat, a legjele­
sebb szerzőktől, Pastor, Weis, Jaussen stb. 
részletfizetésekre is árusít megbízható he­
lyekre. A havi részletfizetés legalább 4 ko­
rona minden egyes megrendelt mü után. 
Emez ajánlat elfogadása mellett szép, ter­
jedelmes és választékos könyvtárra tehet 
szert minden könyvbiráló és pedig könnyű 
fizetési módozat mellett. Annyival is inkább 
ajánljuk a jelzett ezéget olvasóink figyelmébe, 
mert régi katholikus ezég és mert az illető 
müveket részletfizetés daczára is a rendes 
árban szállítja.

Halál játék közben. MolnárMárikaözvegy 
Hramada Vaszilyné ötvösfalvi lakos a múlt 
napokban Husztra igyekezett, hogy ott nap­
számba álljon; útközben a huszti határban 
egy kút mellett telepedett le s miután szomját 
eloltotta, rövid időre lefeküdt pihen ni s eközben 
elaludt. Mellette feküdt Jura nevű 4 hetes fiú 
gyermeke, kire 6 éves Márika nevű leánya 
vigyázott. Mig az aszony aludt, Márika a 
gyermeket az ölébe vette s vele a közel 
folyó Tisza partjára ment játszani. Egyik 
kezében a gyermeket, tartotta, a másikkal 
pedig egy füzgajat akart letörni, de eközben 
egyensúlyt vesztve, a Tiszába zuhant volna, 
ha a fűz ágakban hirtelen meg nem kapasz­
kodik. Persze ezt ijjedségóben két kézzel is 
cselekedte s e közben a kis Jurát elej­
tette, ki csakhamar eltűnt a habokban. 
A vigyázatlan gyermek sírva panaszolta 
el a történetet anyjának, ki ez idő alatt 
már fölkelt és gyermeke keresésére indult, 
de már leeső volt, mert a hullámok már 
nem adták vissza a vigasztalhatatlan anyá­
nak gyermekét.

Fertőző betegségek ellen, melyek leg­
inkább az egészségtelen ivóvíz által terjesz­
tetnek, biztos óvszer a tiszta, egészséges 
ásványvíz. Felhívjuk tehát szives olvasóink 
figyelmét a „Kristály“ Szt. Lukácsfürdői hegyi 
forrás hirdetésére.

A leányok hibái. Egy magyar urinő 
összeállította azokat a hibákat, melyektől 
legjobban kell óvakodniok a leányoknak. 
A lajstrom igy szól: A kíváncsiság. Mikor a 
leány minden legcsekélyebb dolgot tudni 
akar, akkor igazán nagyon kellemetlen. A 
végnélküli csevegés. A sokat beszélő leány 
hasonlít a szarkához, amely épen nem kel­
lemes madár. A megszólás. Annak a leány­
nak, u ki másokat folytonosan megszól, ha­
sonló a nyelve a borotvához. Attól mindenki 
óvakodni fog. A hízelgés. A hízelgő leányt 
mindenki hamar kiismeri és kevésre becsüli. 
A czifrálkodás. A ki nagyon szeret és min­
denkor akar czifrálkodni, az csak azt árulja 
el, hogy saját szépségében nem bízik és se­
gítségre van szüksége. A lomposság. Semmi 
sem idegeníti úgy el a férfit a leánytól, mint 
a túlságos, émelygésig menő czifrálkodás; 
csak még egy ... a lomposság. A lompos 
leány hasonlít a virághoz, melyre piszkos
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rongydarabot akasztanak. Az otthon iasság 
hiánya. Az a leány, ki nem szereti otthonát, 
sohasem lesz jó háziasszony és gazdasszony.
A ki nem talál magának dolgot a nap min­
den részében, az megérdemli, hogy soha 
házi asszony ne legyen. Az állhatatlansáy.
A csapod ár leány nem érdemes a komoly 
férfi bizalmára. Az állhatatlanság jégre viszi 
a leányt. A vallástalansáy. A vallástalan leány 
sohasem lehet igaz feleség, jó an}a és ön­
feláldozó nő; a vallástalan nő valóságos 
szörnyeteg.

A megszelídült vadember. Jóízű dolog 
esett, meg az aradi országos vásáron. Az 
egyik panorámában egy vadembert mulógat­
tak. Külseje szénfekete volt és az egészteste 
sűrűn be volt nőve szőrrel. Ketreczben ült 
és nyers húst eveit. Az impressário olyan 
fantasztikus meséket mondott Sabbatóról 
ez volt művészi neve a vadembernek, hogy 
a bámuló svábok minden hajaszála ég felé 
meredt. A múlt nap azután a vadember 
megszökött, és a rendőrség elé került. Ou. 
aztán kiderült, hogy lett ő vadember. Zsigó 
az igazi neve és Pazonybél, Szabolcsvárme- 
gyéből való. így adta elő az esetét. Egyszer 
összevesztem a feleségemmel; mérgemben 
letéptem az ingemet magamról. Akkor látta 
meg a panorámás, hogy milyen szőrös a há­
tam, azóta egyre hitt, hogy menjek hozzá 
művésznek. Azután, hogy újra összekaptam 
az asszony nyal, elmentem a panorámáshoz. 
Sok pénzt, kerestem, csak az a nyers hús 
ne lelt volna. Nem bírtam tovább enni és 
az ördög eszik annyi nyers húst. A megsze­
lídült vadembert vissza to Ion czoiták a falu­
jába, Pazonyba.

Hogy gabonánkat jobban értékesíthessük,
giibonaórtékesitő szövetkezetekre van szük­
ségünk, mert igy jutunk abba a helyzetbe, 
hogy a gazda, főként pedig a kisgazda nem 
lesz kénytelen gabonáját már aratás előtt 
eladni, vagy aratás után rögtön piaczra dobni, 
miután előleget kaphat a szövetkezeti mag­
tárban elhelyezett terményeire s ezzel tör­
leszthet! takarékpénztári, adó s más egyébb 
sürgős tartozásait, melyek miatt kénytelen 
volt gabonájának eladásával sietni. Nagy- 
előnye a gabonaértékesitő szövetkezetnek 
az is, hogy nagyobb mennyiségű gabonát 
bocsáthat áruba s igy közvetlenül érintke­
zésbe léphet malmokkal és nagykereskedők­
kel, tehát kikerülheti a közvetetitőket s jobb 
árakat érhet el. A kis mennyiségben, közve­
títők uiján eladott gabona mindig alacso­
nyabb áron kel el, mint az uradalmak által 
nagy mennyiségben eladott gabona. A ga­
bonaértékesitő szövetkezetek a legkitűnőbb 
tiszti tó eszközökkel vannak fölszerelve, te­
hát piaczképes gabonát hozhatnak forga 
lomba, holott eddig a kisgazdánál jelenté­
keny levonásokat tett a közvetítő a miatt, 
hogy gabonája idegen magvakat tartalmaz. 
De hát a kis gazda egyedül nem képes 
olyan tisztitó eszközöket beszerezni, melyek­
kel a gabonájában levő idegen magvakat 
eltávolíthatja. —- A gabanaórtókesilő szövet­
kezetek szervezését, mint a kisgazdák jöve­
delme emelésének egyik iegbiziosabb esz­
közét, a Magyar Gazdaszövetség vette ke­
zébe, a mely község gazdái tehát gabonaér- 
tó kési lő szövetkezetei akarnak létesíteni, 
forduljanak a Gazdaszövetségnek ez ügy- 
beni megbízottjához, Moskó Pálhoz, a Nyit- 
ramegyei Központi Hitelszövetkezet Igazga­
tójához Nyitrára. A hol a gabonaértékesitő 
szövetkezet most megalakul, ott a szükséges 
magtár is nyomban felépül s már az idei 
termények is jobb áron lesznek értékesíthe­
tők. A gazdaszövetség megbízottja minden 
megkeresésre rögtön válaszol. Kiváló tisz­
telettel Mes/có Pál, a Magyar Gazdaszövetség 
megbízottja.

(30 ik szám.) ............ ............................ -=
riTTTT* # *«« * * * *„«

«ír-«6 -

«III

«{ri

O

f f V ?(f V V V V t V V T, f f t V < > t V, V I

4 4 V Üp -15 4
TTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTt^ v'i
ü 'jfj 4 4 ff 4 4 4 v 4 w 4 4 4 4 4 4 ^

Telefon 85.
Helyi 1 kor. ér­
tékű vásárlás már 
helybe szállítva.
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BÖLÖNTILÁSZLÓ
MÉSZÁROS és HENTES, FRISS és FÜSTÖLT HUSNEMÜEK ÜZLETÉBŐL

Szatiiiár, Széchenyi-uIcza sarkain.

Helybeli
megrendelések 
hazaszállít va.

Az árak változás esetén kötelezettség nélkül készpénz, vagy utánvéttel értendők.
ri kilós iiostiureiHl élmény pontosan « sxköxöltctik.
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Friss húsok.
1 ko. I. Marha lius
„ „ Sertés „
„ „ Borjú ,
„ „ Bárány „
„ „ Juli „
„ „ Friss háj olvasztani 
„ „ „ szalona „
„ „ „ „ bőr nóllcii
„ „ Friss kolbász bors.

fok. ezitr.
„ „ Friss zsír 

Kolbász áruk.
1 ko. Szalámi 
„ „ füst. magyar kolb

i’rt kr 
öv 
48 
50 
44

50
,52
50

00
,00

1 ko. dobreczoni páros 
I, „ Longyol kolbász 
„ „ Sonka kolbász
„ „ lerakói „
„ „ Krinolin „
„ „ Parizer „
„ „ Máj sajt .
„ „ Disznófoj sajt
100 pár Virsli tormás 
100 pár frankfurti 
100 drb. Salvaládó

Füstölt árult.
I ko. Sonka páczolt

frt kr 
“ 80 

7(5 
80 
80 
80 
80 
,80 
04 

4 — 
8 — 

4

1 ko. Sonka csont nélkül 
„ „ ki fövő
„ Császár hús bőrrel 
„ Karaj bőr nélkül 
„ Lapoczka és oldal 

1 ko. Páczolt nyelv 
1 drb. Sertés nyelv 
I ko. Tepertő

Szalonák.
100 ko. Foliér szalona 
1 ko. Paprikás stráf 
„ „ Kolozsvári szolét 
„ „ Füstölt szalona

frt kr

48 — 
72 
80
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Termény árak.

,H E T I S Z E M I, E-’ (30-ik szám)

I'ermeny métermázsánkónt,
Szalmára ii
frt k v frt ki

Tiszta búza — 
Kétszeres — 
líozs
Árpa —
Zab
Tengeri —
Kása
Fehér paszuly 
Tarka
Szilva —

„ füstölt — 
Repcze —
Krumpli zsákja 
Szalonna —

II
6 2011 ß 
5 80 — 
4 gö 1 5

4 80 ij 4
5 j 40 5
5 180'I 6

10 50 10 
5 60 
4 j 60 

20 —

5
4

21

10 50 1 1 
1 40 1

30

90
50

GO
80
80

50

»38853S353S3S38S3BS
Mező-Teremen

tét római katholikus tanítói 
állásra

pályázat Mrletlet
m Mindkettőnek tisztességes
yu ^
^ lakása kert illetménye és 800

korona fizetése van.
HN Az egyik az államtól kap 

jgj 7(i() korona segélyt, melyhez 
a hitközség 40 koronával járul.

Felszerelt kérvényeket aug, 
8-ig a nagy károlyi kerület es­
pereséhez, Kosztra Irjnátz- 
hoz Csomaközre kell kül­
deni.

8888888885388888538®
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Saját készítményt! fehérneműim az ezredéves kiállításon 

millenniumi éremmel lett kitüntetve.
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Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek 
tudomására adni, hogy

HAZAI IPARCSARNÜKOMBAN
megérkeztek

a legszebb tavaszi újdonságok
úgy női ruhakelmékben, m * *
* * m mint férfi, honi gyapjúszövetekben
s állandó nagy raktár van szepességi vász­
nak és damaszk Árukból, valamint sa­
ját készítésű

női és férfi fehérnemiiekböl.
MENYASSZONY KELENGYÉK
a legszolidabb ki vitelben^ jutányosán és gyorsan ké­
szíttetnek: ezeken kívül számtalan sok uj divat és 
közhasználatú árukat a legszolidabb határozott árak­
ban készséggel szolgáltatok

A nagyérdemű közönségnek.

Kiváló tisztelettel:

PÁSKUJ IMRE.
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Vidékre mintákat és árjegyzéket bérmentve küldök,
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K A P M A -r^o 1 •
FÜSZERKEReSKEDÉSÍKBEM

ES MIM DEM VASÚTI 
ÉTKEZŐ KOCSIBAN.

MOrv PhQi 1 ^ ^ T F. ^ i P t^ í F ^! F Rr' 1 1 p. —‘sS— T FI n4 t Fi.^ Tp. USMK1 LQk! 'ÜMyÍ<.T,: 1 UkJ IJJxiljJLllW bsL:
Elvállalok é] )ülot -üvegezéseket

■nstzsi^Ti^niiuí

Szatmáron: Glück J., Mertz István, Kauf­
mann Dávid, Koos Kálmán, Hartha Ferencz, 
Hácz István, Zom mer Károly, Rooz Szilárd 
ős Molnár Mihály urak üzletében kaphatók.

GY0RY KAROLY
ÜVEG- ÉS PORCZELLÁN KERESKEDÉSE

SZATMÁH, DEÁK-TÉR.

Jelen idényre ajánlom egész uj mintájú porczel- 
lán és angol faj ans étkező, kávés, teás, és 
ozsonnás készleteimet, melyekből remlUiviil 
ijssjs'.Y raktárt tartok. Továbbá ajtinlok : A4 agyar, 
Cseh, Franczia ivókészleteket. Berdorfl, A_L- 
pacca és cinacél evőeszközöket, konyha l>c- 
rcmlezési czikkeket, egész finom olaj nyomatú 
genre és szent képeket, sok más használati és 
dísztárgyakat, melyekből állandóan nagy raktárt 
tartok.

Kérve a nagyérdemű közönség becses pártfogását

kész szolgálattal

Győry Károly.

Kész ablakok minden nagyságban.

IŐ



ms memti

báli, üdvözlő kártya kát, lakó- : 
dalmi és eljegyzési meghívókat, 
mérlegeket, mindennemű rova- 
tos munkákat, üzleti körlevele­
ket, falragaszokat, a legjn(anyó­

sai)!) ár mellett készít a

0«yv

Ugyanitt nagy raktár: egyházi, isko­
lai, katonai, jegyzői nyomtatványokból.

Hirdetéseket
legolcsóbban vesz fel

a

Szatm .megye legelterjedtebb s 
egyedüli politikai hetilapja,
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Ruházati műterem a tőtiszt, papsag részévé g|
>i „vörös lícrcszf‘“Ikíz.
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Becs, Paris, London, Madrid, Brüssel, Buo
logne, Tunis, St.-Gilet stb. |

/lel

IV. Waltergasse I, Becs. IV. Favoritonstrasse 28.

az 1900-ik nyári és idényre
piipi”» r<‘ís<la v^é vHúgi viím--»

ps®, | H
d ® 1 É [I IH 1

fw Mi f*
É ví&y

Ig£|
E-. ülő nősen :

meleg téli havelokokat, s. p. finom fekete * 
palmerstonból ujjak nélkül 18 frt, ujjakkal tó ^ 
24 Irt. ; ujjakkal és valódi széles prém- |p> 

gallérral, bélelve 34 frt. $

Biretumok, kollárék, i Ltftí

Ichemisettek, házi- és ut.isapkák, kapuéin- ^ 
mok, cingulusok nagy választékban. Vala- g 
mennyi készítmény a legjobb anyagból |p| 
artós és díszes kivitelben. Szövetek méter 

számra is eladatnak.Ii §0BT Egyházi szerek p

|j^Í véjfflvsfeN mejfren<Ie!<;s után olcsón szálliilláinak. jjppj

Árjegyzékek és szövetminták ingyen és bérmentve.
6 VÍbHpfŰV®BVí)íVjr8)9'W’l18wt'§VCl i

ASZFALT, MUO é-3 C2SI3HÍHÍJ SMí 3
•m. SZATMÄR,

itlllOHMÁTlM (ÍYM\. IIKLLETT.

Ajánlja 1. a czemesitlapjaitt, minden szín és nagyságban, elválni csatornázásokat, aszpiaalt, graraitt, 
Teroszó és betton burkolásokat. Templomok, iskolák, folyósók, konyhák:, és járdák burko­
lásait. 1 ovább.á mindennemű e ement áruk készítését, a legjuiónyosabb árakban. Nedves falak aszpalttali szárazzá 
tételéért, valamint az »bábun készítőien összes munkákért, felelőséget vállalok.

—~‘—..........

Stearoptinum (Olaj-sebtapasz)
Bámulatos gyorsan gyógyító olaj- 
sebtapasz, a mely egyetlen a 
maga nemében s egy régi 

család titka.

Budapesten a katonaságnál orvosilag rendelve.Ej biztosan gyógyítja s a fájdalmat rögtön csillapítja bármily sebeknél: vágás, zuzédás, égás, ragyás, mindenféle kelevény, a 
|P ,,ői emlők gyuladása és gyűlése, a titkos Hidegségek, kiütések stb.

M Egy adag ára használati utasítással együtt 2 korona.
I A hatásáért kezességet Vállal, a mi, ha elmaradna,
HJ A pénz beküldésével vi

a pénzt visszaszolgáltatja a ,,Slearo[ilinii 111“ laboratóriuma, 
vagy utánvéttel megrendelhető a „Slearoptiiium" laboratóriumában :

Budapest, VII. kerület, Mexikói-ut 88. II. 25. —........
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